

岂能用“行拘”反击公民批评



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qilw.com.cn

本报地址
济南泺源大街2号邮编
250014传真(0531)
86993336 86991208报纸发行(0531)
85196329 85196361报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199差错投诉
96706发行投诉(0531)
85196528邮政投递投诉
11185

即时互动平台



“壹点”官方APP

新浪官方微博
weibo.com/qilw齐鲁晚报微信
qiluwanbao002

评论员观察

因劳动纠纷迟迟未得解决，几位农民工给当地人社局、公安局各送了一面“不作为”锦旗，之后被警方以涉嫌扰乱单位秩序为由行政拘留。近日，两位农民工分别将河南省平顶山市公安局光明路分局告上法庭。

从行政诉状的内容来看，几位农民工似乎已经和当地警方结了“梁子”，先是几人讨薪被打，警方不予立案，去公安局讨要说法被行拘10天；之后则有了送锦旗的一幕，又换来15天

行拘。理清来龙去脉，事情其实很好理解，所谓的“送锦旗”不过是几位农民工因权利无法伸张，用这种特殊的“行为艺术”对相关部门的工作表达一下不满。而他们“收获”的行拘，即便不涉及滥用职权，也凸显了当地警方的狭隘。

按说，农民工为讨薪奔波，本就是件让人同情的事，辛苦工作却没有回报，换谁也得讨个公道。只可惜在现实中，由于农民工很少签署劳动合同，又没有五险一金等作为劳动关系的证明，他们的维权往往会比其他行业的劳动者要艰难许多。就拿本案来说，十几名工友干了将近一年的活，分文没有拿到却被赶出工地，前去讨薪又遭遇“肢体冲突”，人社局、信访局、公安局去了一个遍，也

没什么效果。

由此不难看出，送“不作为”锦旗，主要是为了表达对上述部门工作的不满，用嘲讽的方式对当地警方提出批评，但凡有点同情心、宽容心，也不至于用行拘来“反击”。其实在这件事之前，类似的因向政府讨说法被行拘的案例也有不少，这里面暗含着地方政府的某种处事思路：给上门维权者一个教训，迫使其选择放弃，这样一来，也就减少了麻烦，维护了脸面。这实际上是把群众遇到的问题当成了麻烦，而不是以此为导向，寻找工作的疏漏和失误。在短期内，这或许会让一些维权者退缩，但从长远来看，却是在积聚矛盾。

以“涉嫌扰乱单位秩序”行拘表达不满的农民工，显现警方的自由裁量

权过大，越是如此，警方越应谨慎用权，因为权力是把双刃剑，随意任性使用不但会伤害民众感情，也会伤害权力部门自身的公信力。这就要求权力部门宽容地面对批评和群众表达的不满，哪怕批评的方式让自己丢了“面子”，也要多反思是不是自己的工作出了问题，而不是利用手中现成的权力发动“反击”。如果警方当时接下“不作为”的锦旗，反而更能体现权力部门闻过而喜的雅量，在今后的工作中也会有更大作为。

目前，两位农民工已将当地警方告上法庭，接下来的审判情况非常值得关注。是给以权力压制批评的职能部门背书，还是对心胸狭隘的地方政府进行纠正，值得司法机关认真对待。

□公民论坛

“川医”争议背后 凸显大学急功近利

□胡乐乐

据6月16日《南方都市报》报道，今年4月28日，教育部发函同意泸州医学院改名“四川医科大学”，引起四川大学华西医学中心的强烈反对。川大校方如今“已正式向教育部提起行政复议”。

客观来说，高校的办学实力显然要比较名更重要，这个道理很简单，但近年来，很多高校都在想方设法地换个“高大上”的校名，名称上的“去地方化”和“去学院化”尤为明显。在这背后，反映出的还是一种浮躁的心理，公众对学校的评价有“看脸”倾向，高校的管理者也就把换名当成了政绩工程。由此不难理解，为何“川医”这个名称会引发两所高校的争抢。

按理说，高校更应该把精力用在脚踏实地的办学上，通过提高自身的实力，让公众和学界铭记自己的校名，而不应急功近利，走改名字这条“捷径”。要知道，麻省理工学院就叫“学院”，巴黎高等师范学校的名字里连“学院”都没有，两所学校却是公认的世界名校。

对于泸州医学院来说，只要教育教学和毕业生质量获得大家的认可，叫什么名字又能如何？不信，你看，当地出产的泸州老窖，既没有更名为“四川老窖”，也没有更名为“中国老窖”，照样蜚声全球呢。

牛市也架不住“豪赌”

大家谈

□周俊生

快要结束的2015年上半年，给中国的投资者带来了一种五味杂陈的感觉。一方面，经济增速不断下行，另一方面，异军突起的A股市场持续上扬，半年时间里股指翻番，越来越多的普通百姓进入市场，期望抓住这一千载难逢的致富发财机遇，事实上也确实有好多人实现了梦想。

但是，在上证指数于6月初冲过5000点后，市场的情绪却开始紧张，尽管指数继续盘桓在5000点附近，但部分个股出现的下跌却使一些投资者难以承受，不惜以了断自己生命的惨烈手段来解脱压力。就在6月10日，湖南长沙一位姓侯的男子因其买入的中国中车出现两个跌停板后配资全线亏损，跳楼身亡。看他临终前在微博的留言，更是让人唏嘘不已。

A股市场建立至今已有四分之一世纪了，在市场建立初期，曾经有多位投资者因遭遇巨亏而自杀，但让人为他们难过的是，就在他们告别人世不久，其持股往往又会出现上涨，他们的亏损不仅全部挽回，还能有可观的盈利。正是这种切实的教训，因此在本轮牛市暴发前的最近几年，尽管市场上熊气弥漫，但

投资者情绪反而比较镇定。偏偏是在牛市进入高潮以后，却发生此等惨剧，这自然令人感到心痛。

分析他们之所以陷入这种无力自拔的困境，关键就在于参与了非常危险的配资或借钱炒股。本轮牛市出现以后，各地出现了大量配资公司，向投资者放高利贷，这些非法配资公司的存在，使A股市场的资金杠杆急剧放大，日成交量动辄超过2万亿元，市场风险也急剧放大。市场行情的快速走高又诱导着一些投资经验不足的普通百姓进入市场，并任意放大资金杠杆，以一种赌徒的心态投入股市豪赌。

其实，在A股市场所设立的涨停板制度的保护下，投资者的持股即使连续遭遇跌停，也不致将本金输得一干二净，而是可以通过继续持股等待时机，或者通过低位加仓摊薄成本来减少损失，但在资金杠杆放大以后，配资公司为了保护自我利益，就会对投资者强行平仓，导致巨额亏损成为既成事实，投资者则被这种噬血的非法配资置于死地。

A股市场曾经长期处于熊市之中，投资者盼望牛市，监管部门也希望出现牛市。但是，牛市的到来也会产生风险，尤其是在监管失控的情况下，各种违法活动的泛滥很容易将投资者拖入危险之中。对于投资者来说，牛市之中必须戒除豪赌心态，不能轻率地无约束地放大自己

的资金杠杆，那种期望利用合法的“两融”甚至非法的配资“一口吃个胖子”的心态是十分危险的。作为监管部门来说，牛市的到来也不意味着自己肩负的压力减轻了，相反，牛市当中各种违法违规交易更加活跃，投资者的利益更容易被侵犯，因此更需要根据不断变化的市场加强监管，以切实的手段保护投资者利益。

当然，要戒除豪赌心态，对于普通投资者来说，最重要的就是转变观念，重新认识牛市。伴随着本次行情，人们听到得最多的就是“慢牛”两个字，包括监管层也在不断重申。这实际上就是为了推动股市回归本真，也就是发挥融资平台的作用，为实体经济提供动力，并在实体经济得以发展的基础上，让股民分享经济上行的红利。因为实体经济从扩大投资到实现收益是有周期性的，需要很长的时间，所以这头牛才会表现出“慢”的特点。总想着通过追涨杀跌的资本运作挣快钱，总想着趁势赌一把，显然是与“慢牛”相背离。如果持有赌徒心态的投资者成了主流，资本市场还是会落入零和博弈之中，而不是皆大欢喜。(作者为财经专栏作家)

■本版投稿信箱：
qilupinglun@sina.com

省级名医家门口义诊 免挂号费、专家费

齐鲁名医下基层 大型公益巡诊第九站走进潍坊

主办：齐鲁传媒集团 齐鲁晚报

时间：6月27日（周六）上午9:30—下午3:00

地点：潍坊市临朐县朐山医院（临朐县城朐阳路1号）

参与医院：山东大学齐鲁医院、山东大学第二医院、山东省千佛山医院、山东省交通医院、

山东省口腔医院、济南哮喘病医院、济南中医精神专科医院（济南远大脑科医院）、

济南血管瘤医院（济南周围血管病医院）

义诊专业：内分泌科 耳鼻喉科 眼科 神经外科 肝胆内镜外科 脊柱外科 肛肠外科 口腔科
呼吸科（哮喘） 神经内科 精神科 精神外科 血管瘤科 周围血管病科

咨询电话：0531-85196381 0536-8538722